

编者按

新时代“枫桥经验”是中国式基层社会治理的重大经验,彰显了中国式基层社会治理的独特优势和强大活力。今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持和发展“枫桥经验”20周年。为进一步坚持和发展新时代“枫桥经验”,发挥矛盾纠纷多元化解机制作用,确保风险隐患发现在早、防范在先、处置在小,区委政法委、区委宣传部联合本报推出“新时代‘枫桥经验’武进实践”专栏,展示武进社会治理和践行“枫桥经验”工作中的生动实践、创新经验。

# “携调”嘉园工作室:矛盾纠纷在“嘉”里化解

□ 记者 俞倩文

嘉泽镇地处武进、金坛、钟楼三区交界,作为“两湖”创新区和“最美湖湾城”建设的主阵地,拥有全国最大的苗木花卉交易市场,聚集了500余家园林企业和2500余户商家,涉农土地类纠纷时有发生。常州市公安局武进分局嘉泽派出所紧紧围绕群众反映强烈的急难愁盼问题,坚持和完善新时代“枫桥经验”,于2022年4月与嘉泽法庭携手共建,联动联调,打造法官、法官和其他各方参与的“携调”嘉园工作室,努力构建优势互补、纠纷同调的前哨式工作新机制,为市域社会治理现代化试点工作落地进行了有效的探索。



民警、法官化解纠纷

## 公法联合 确保调解走在激化前

“现在双方达成和解,如果有问题您再给我打电话……”近日,在嘉泽派出所“携调”嘉园工作室,由嘉泽派出所民警和嘉泽法庭法官组成的联调工作人员对一桩土地纠纷进行了调解。“我们对当事人进行耐心劝解,做足思想工作,通过典型案例为双方讲解法律知识,帮助他们解开心结。”嘉泽法庭法官助理汤家欣说。

据了解,“携调”嘉园工作室由法庭定期派驻法官到派出所工作,组成“1+1+N”联动小组,充分发挥派出所、法庭等的职能作用,针对农村土地纠纷、民间借贷纠纷、婚姻家庭纠纷等常见疑难问题,联合进行接地气的以案释法,不断提高群众的法治意识,实现了法律效果和社会效果的有机统一。

## 多方参与 不断丰富解纷力量

为有效避免“小纠纷变大案件”,嘉泽派出所将预防矛盾纠纷贯穿于重大决策、行政执法、司法工作全过程,联动法庭、信访、司法、社区等部门,积极探索公、法、司、网“携调”共建治理模式,搭平台、组团队、定机制,有序开展纠纷调解、法律咨询、法治宣传等各项工作。此外,“携调”嘉园工作室还通过调动村委、社区、网格等各方资源和力量,进一步深化合作,早

发现、早受理、早调处纠纷,始终把矛盾处置在初始阶段,解决在当地,预防和减少各类矛盾纠纷的发生。

据统计,截至今年11月,嘉泽派出所已成功化解信访积案7起,化解处置群体性事件2起、一般疑难复杂矛盾56起。“我们在日常工作中发现,群众对法律法规政策一知半解是一些矛盾难以化解的症结所在。”嘉泽派出所所长贺俊介绍,依

托法官及相关职能部门在一些民事纠纷事实认定和法律政策适用上的专业把控,与社区民警人头熟、社区管理触角广的优势,不断提升矛盾化解成功率。同时,依托“携调”机制,不断扩大调解力量“朋友圈”,争取把小矛盾化解在基层,避免小矛盾变成复杂信访,最大程度防止民转刑、刑转命案件的发生,有力守护地方平安、服务地方发展。

## 记者手记

治国安邦,重在基层。“枫桥经验”在实践中不断发展,如今已经成为“中国之治”的一张重要名片。“携调”嘉园工作室是武进在社会治理中不断丰富拓展“枫桥经验”的一个缩影。把新时代“枫桥经验”坚持好、发展好,紧紧依靠群众探索创新,才能把人民对美好生活的向往变为现实,为中国式现代化建设创造安全稳定的社会环境。

## 新时代“枫桥经验”武进实践

# 水资源统筹利用迈上新台阶 我区连续5年获得优秀等次

本报讯(记者 吴梦婷)记者从日前印发的《常州市最严格水资源考核和节约用水工作联席会议关于2022年度实行最严格水资源管理制度考核结果的通知》获悉,我区在2022年度实行最严格水资源管理制度情况考核中夺得全市第一。这也是我区从2018年开始,连续5年获得优秀等次。

2022年我区用水总量为3.65亿立方米,万元GDP用水量、万元工业增加值用水量分别比2020年下降22.3%、39.2%,农田

灌溉水有效利用系数提高至0.6886,国省考河流断面全部达到优Ⅲ类水,其中雅浦、万塔、安欢读等6个断面水质首次达到Ⅱ类,重要江河湖泊水功能区水质达标率达到100%。同时,我区共创成14家省级、市级、区级节水型企业,3家省级节水型居民小区,5家省级、市级节水型学校,3家省级、市级节水型机关单位,2家市级节水型灌区,3家市级节水型村庄,1家“生命之水”主题教育示范园区,并成功创成全国首个市级节水型乡镇,全面超额完成考核目标,为生态文明建设和经济社会高质量发展提供了有力支撑。

近年来,我区全面落实“节水优先、空间均衡、系

统治理、两手发力”的治水思路,按照市政府决策部署,有效落实最严格水资源管理制度,深入实施国家节水行动,节水型社会建设持续推进,水资源刚性约束不断强化,河湖生态环境加快复苏,水资源优化配置能力显著提升。全面推进水资源管理规范化建设,强化节约用水各项措施的落实,不断深化用水权、水资源论证区域评估和节水载体建设等改革创新,各项工作取得显著成效,水资源利用更加集约节约。

下一步,我区将持续强化水资源集约节约保护力度,切实加强水资源刚性约束,加快幸福河湖建设,着力提升水安全综合保障能力,推进全区水资源统筹利用迈上新台阶。

# 洛阳镇: 做好治水文章 绘就民生幸福图景

本报讯(记者 史莲寅)洛阳镇水系发达,做好治水文章,成为该镇生态文明建设的“重头戏”。今年以来,洛阳镇修复生态环境、提升村容村貌,用一条条河道提升、一处处景观改善,绘就“良好生态环境是最普惠民生福祉”的靓丽底色。

亭台楼阁、小桥流水,忠孝文化、老街历史……虞桥村直街村塘在冬日暖阳下,静谧和谐。直街村塘位于武进港东侧,全长140米,3月中旬,虞桥村委启动小微水体整治提升行动,通过河道清淤、水域面积增加、生活污水拦截、岸线美化等措施,有效改善水质,提升防汛排涝能力。另外,新建健身步道、明月轩、朝霞亭,并将杨孝子、烈士陈金标等名人事迹、村民捐资名录刻成石碑嵌入亭台长廊中,让村民在休闲的同时感受直街的文化底蕴及风土人情。记者了解到,全村每户人家都自愿出资参与

了村塘改造,少则1000元,多则上万元,以自愿众筹的方式来为人居环境改善做贡献。

在岑村村陆家头浜,整治后的河道也实现了推门见绿、移步见景。陆家头浜是阳湖大圩的一条支流,流经岑村村8个村民小组。原先,陆家头浜是一条断头浜,周边分布着大片农田,生活污水和农业面源污染入河,导致河道水质不佳。今年,岑村村通过河道清淤、沿河房屋整治、沿河岸坡整治等手段,让河道旧貌焕新颜。

近年来,洛阳镇通过小微水体整治、河道综合治理等举措,不断改善武进流域内河道入太湖水质。截至目前,圻庄、东尖、民丰等片区已开展幸福水乡连片整治,全镇成功创建3条市级“五好河道”、4条区级“生态河道”、1个市小微水体示范村、5个区小微水体示范村,成功打造了洛阳镇河长制公园。

